

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБЕРКОМА — ТОМСКОГО ГУБКОМА Р. К. П. (БОЛЬШЕВИКОВ).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томск, угол пер. Нахичевача и ул. Рабочества. ТЕЛЕФОН № 470. Подписка принимается центром по чаше, адрес: переулок Нахичевача, № 12.

Оперативной радио-сводки не получено.

№ 227. ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА. ЧЕТВЕРГ, 21-го ОКТЯБРЯ 1920 ГОДА.

## Хлеба красной армии и голодной России.

Россия голодает. Рабочие Питера и Москвы, которые все время шли и идут вперед под красными знаменами (революция), не достают хлеба. Не достает хлеба тем самым рабочим, крестьянам, которые освободили нас от гнета Колчака. Вспомните темные дни господства и разгрома офицеров золотопромышленников, вспомните, как гуляли они к земле вас и ваших детей, вспомните, как вы стояли и скрепили зубами под державным вымпелом Колчака.

Кто первым пришел к вам на помощь, протянул братскую и товарищескую руку? Кто шел к вам освобождать вас сквозь лес штыков, сквозь стены пулеметов и орудий, умирая по пути от холода, ран и болезни, оставляя сирот и вдов, которых недостает теперь хлеба?

Вам на помощь шла красная армия, рабочие и крестьяне великой, голодающей теперь, советской России. Не надо пренебрегать еще борьбой красной армии. Подлые павы, антианглийские лорды, буржуазия всех партий и государства объединяются, чтобы раздать советскую Россию, отбавили деньги, чтобы развратить рабочих и крестьян, чтобы развратить нас и захватить власть в свои руки, пригнать снова к земле, выжидать из вас, ваших детей и братьев все соки для своего обогащения.

Но красная армия сильна. Она сильна своим духом, сознанием того, что не надо больше господ над рабочими и крестьянами. Довольно рабства! Надо уничтожить всех врагов, чтобы

строить новую и прекрасную жизнь, где бы солнце и все блага мира были доступны всем трудящимся.

Крестьяне Сибири должны в свою очередь прийти на помощь своим освободителям, рабочим и крестьянам России, в их борьбе с лютым врагом—голодом.

Крестьяне Сибири, не ожидая пожелания, должны нести хлеб на основные пункты. Шакалам международного капитала на руку голод в трудовой республике. Крестьянин, не славящий хлеб по разветрете, идет вместе с буржуазией против рабочих и крестьян России.

Необходимо усилить сыпучку хлеба и других продуктов, назначенных по разветрете, чтобы усилить сокрушительную мощь красной армии и рабочих трудового фронта, ибо в памяти еще свежи укусы, творившиеся колчаковской властью и ее агентами. Не допустить возврата всего этого может только красная армия, если она сильна, если она выдержана. Вам нужны товары. Вам нужна мануфактура, сельскохозяйственные машины и орудия, дать это может только рабочий, если он получит хлеб, если он не будет голодать.

Итак, нужно накормить красную армию, нужно накормить рабочего, а для этого нужно нести хлеб по семейный пункт, ибо каждый лишний кул вези на сыпучном пункте есть прямой удар по врагам трудового народа.

И. И.

## По советской Сибири.

**Расстрел врагов революции.**  
ОМСК. 16 октября. (С.). В связи с раскрытием подпольной белогвардейской организации, восстановившей целью свержение советской власти в Сибири в 1920 г., постановлением омской губчека приговорены к расстрелу 59 человек.

**Дело о 6-ом повстанческом полке.**  
ОМСК. 16 октября. (С.). Сибирский ревтрибунал при рассмотрении разобрал дело выступившего против советской власти 6 го повстанческого полка и приговорил из 28 обвиняемых 26 к высшей мере наказания—расстрелу, но, принимая во внимание, что все обвиняемые были мобилизованы насильственно бандами, до сих пор не пойванными, что все обвиняемые не принимали активного участия в вооруженной борьбе с красной армией и что подсудимые все низкого культурного развития, нашла возможным высшую меру наказания заменить в отношении 5 обвиняемых лишением свободы на 5 лет, в отношении 12—лишением свободы на 5 лет условно, 10—лишить избирательного права на 5 лет и одного оправдать.

**Учет работников.**  
ОМСК. 14 октября. (С.). По постановлению губкомтруда об учете культурно-просветительных работников, владеющих татарским и киргизским языками, подлежат учету все граждане обоего пола и возраста от 16 лет, знающие упомянутые языки и проживающие на территории Сибири, имеющие образование не ниже двухклассного училища, неграмотные и безграмотные.

**Продовольственные запасы в мечах.**  
КАРАГАЛИНСКОЕ. 13 октября. (С.). На основании заявлений местных киргиз, представители исполкома и киргизского отдела уездного р. в. п. в присутствии муллы и представителей магометанского населения произвели осмотр городских мечей.

В алтаре татарской мечети обнаружены спрятанные в мечети золотые и серебряные изделия, ковры, кожа, мануфактура, ютены, карамаши, роговое гребенка, машинное и дачное масло.

В киргизской мечети обнаружен сундук с готельми мужским и женским платьем, 3 беговых сапож, железная кровать, 1086 коробок спичек, 1 пуд керосина, взломанный пустой железный денежный ящик, торговые книги, деловые документы и кассета местных спекулянтов.

Местное мусульманское общество результатами осмотра сильно шокировано.

**Красным рабочим.**  
ТЮМЕНЬ. 12 октября. (С.). Профсоюз волжков посылает горячий привет бастующим ирландским волжкам, отделив им в помощь однодневный заработок, произвел добровольный сбор и поставил спелаты, который, вместе со сбором, дал 18924 рубля. Железнодорожники Тюмени также отделили ирландским рабочим однодневный заработок.

**Забеты о детях.**  
ТЮМЕНЬ. 12 октября. (С.). Губздравом открыт бесплатный раздаточный молочный пункт для детей красноваршечей, рабочих и советских служащих. Нормы выдачи—одна бутылка в день.

**Крестьянский дом.**  
БАЙНАУЛ. 12 октября. В течение 6 месяцев в крестьянском доме перебыло 6.300 ч. Велась культурно-просветительная работа. Прочитано более 100 лекций.

**Оживление в работе.**  
БАЙНАУЛ. 12 октября. (С.). За последнее время в Славгородке замечается оживление деятельности коммунистической партии. В уезде проведена «неделя погрузки». Организована комиссия по проведению «недели большого и раннего красноармейца», а также идет подготовка к празднованию годовщины октябрьской революции.

## Борьба с панами и Врангелем.

**Оперативной радио-сводки за 19 августа не получено.**

**На фронте.**  
БАЙНАУЛ. 13 октября. (Р.). Отправился на фронт пятый добровольческий отряд.

**Все для красных бойцов.**  
БОДАЙБО. 11 октября Красноармейцы караульной роты собрали в помощь жюмоу фронту 19.766 рублей, несколько пар белья, плащов и рукавиц. В вынесенной резолюции говорится: «Пусть зовут пачаки, что красная армия, выдвигая на русское свободное народа, временно может отступить, но после каждого отступления она наносит более сильные, более сокрушительный удар врагу».

**В четном стане.**  
**Во врангелевой сатрапии.**  
МОСКВА. 18 октября. (Р.). Белогвардейская газета «Воя Россия» сообщает из Константинополя: «7 фунтов sterlingов стоит в Крыму 200 000 крымских рублей. Русским капиталистам, прибывшим в Константинополь, положение в Крыму представляется далеко не в розовом свете. Все сведения об армии Врангеля подтверждают факт, что она гораздо лучше организована, нежели добровольческая армия Деникина. Но политическая и административная сторона военной организации Врангеля гораздо ужаснее, чем у Деникина. Даже такой реакционер, как Шульгин, высказывает свое отчаяние по поводу поведения своих единомышленников.

«Батумская Жизнь» сообщает, что привозимые в Крым тифлисские и батумские газеты на русском языке

отбрасываются у пассажиров пароходов при обысках, производимых крымской контр-разведкой. В Феодосии и Керчи были случаи ареста лиц, у которых находились казавские газеты.

5 сентября на народном собрании в Севастополе, устроенном инициативными комитетом общественных деятелей, начался упреждающий земледелия Гавина, занимавший тот же пост и при парском режиме, выступил с докладом о земельной реформе правительства. По словам Гавина и в целом ряде восточной избранные земельные комитеты в состав которых крестьяне охотно избирают интеллигентия, назначая выбранным очень высокое содержание.

Князь Долгоруков разобрал политическое значение закона и отметил необходимость истолкования закона и самого широкого распространения его среди населения. Врангелем, вследствие близости фронта, воспрещена всякая агитация, но необходимо разъяснение закона, которое могло бы парализовать большевистскую пропаганду. Врангель тем и отличается от своих предшественников, что он строит свою политику на Бельтяках, вернее, на частно-владельческих интересах последнего.

Демократизм генерала является сказкой. М толк упреждения, призываемые генералом и его помощниками, совершенно неприменимы. Это—методы старого режима, с преобразованием относительного к демократическим завоеваниям революции».

**На подмогу Врангелю.**  
МОСКВА. 17 октября (Р.). Грузинские газеты сообщают о наплыве в Севастополь французских офицеров на Чарика, прислаемых на подмогу Врангелю.

## Уэльс о советской России.

На заседании петроградского губсовета 7 октября английский гость писатель Уэльс произнес следующую речь:

«Я очень польщен оказанным мне приемом. Было бы самолюбием думать, что такой сорельный прием оказан мне как личности. Я считаю, что честь эта оказана мне не как представителю страны или правительства, но как представителю свободной мысли Англии и Америки. Мысль эта—не марксизм, не коммунизм. Я всегда стараюсь подчеркнуть, что я не марксист и не коммунист, но я и единомышленники мои преследую те же задачи, которые преследуете вы, а именно—всемирное государство социальной справедливости, хотя наша мысль и стремится к своему воплощению в жизни менее стремительными и катастрофическими способами, путем более тщательной культурной подготовки, в условиях менее упорной классовой борьбы».

Условия жизни на западе—иные, чем в России, а разные условия жизни порождают разные приемы борьбы. Но конец будет тот же: всемирное государство, которому каждый будет служить по мере своих сил в которое будет обсуживать каждого, соответственно его потребностям».

Мы на западе всеми силами стараемся добиться мира с Россией,—мира, при котором вы получите возможность продолжать в более легких условиях гигантскую работу создания нового политического и социального строя, среди полного ра-

зорения страны, доведенной до этого состояния милитаризмом и военной авантюрой паризма. Вы стоите перед созидательной работой, изумительной своим бесстрашием и силой.

Она не имеет себе равной в истории человечества. В ней—выражение той гениальной способности России, которая давно проявлена в русской литературе,—я говорю о бесстрашью и безграничном напряжении сил.

Некоторые товарищи здесь как будто упрекали меня в том, что в то время, как я проношу приветствия от имени английского парламента—политика Англии продолжает оставаться коварной. Но, пожалуйста мне напомнить товарищам, что, ведь, они также были свидетелями всего происходящего в России в период царизма и с теми же правом можно было бы их считать ответственными за все события того времени. Мое правительство призывало и продолжает призывать много врагов и бедствий нашей стране. Но оказанный мне сегодня прием убеждает меня в том, что среди ваших огромных затруднений вы способны постичь и наши трудности. Способность прощать—характерная для великого народа, и все, что я видел и слышал в России, убеждает меня в том, что Россия и Англия, несмотря на все возможные прегрешения, могут любить и понимать друг друга и вместе работать для человечества и для того нового мира, который рождается среди враги и бедствий. Дайте мне еще раз сказать вам, что английский народ хочет мира, добьется мира и не успокоится, пока не добьется его».

## По советской Сибири.

**Новый сборник.**  
Лит.-издат. отдел Главокомполитупу выпускает в ближайшее время сборник, посвященный участию в революционном движении 1905 года железнодорожников пролетариата. Редакция сборника горячо призывает всех участников движения присылать срочные документы, газетные вырезки, железные социалистические издания, сообщать в форме заметок очерки, их воспоминания, как о революционной борьбе, так и о жизни железнодорожников профсоюза. Присылать газеты

## По советской России.

**Утилизация кулацкой силы.**  
ЧЕЛЯБИНСК. 15 октября. (С.). Сформирован из кулаков рабочий батальон. 1-го октября в разных местах губернии он дал 24831 поденщины. Добыто угля 67047 вагонеток. Наружено 312190 пудов. Разружено 29095 пудов угля. Наружено бревен 5285 штук. Исправлено железнодорожного пути—14910 сажен. Произведено много других работ.

завязанным почтой в Москву, в редакцию газеты «Удоч».

## За советским рубежом.

**Англия.**  
**К забастовке угленосов.**  
ХОРСИ, 15 октября (Р.). Конференция делегатов угленосов постановила объявить забастовку. Во все угольные районы разосланы приглашения рабочим прекратить работу. Правительство принимаются меры предосторожности в целях обеспечения доставки продовольственных грузов. Пассажиры должны будут сокращены, чтобы дать возможность перевозить скорпортационные продукты. Вызов угля воспрещен. В дальнейшем предполагается повсюду строго ограничить потребление угля для хозяйственных и промышленных нужд.

**Протест писателей.**  
В «Таймс» от 14 сентября появилось коллективное письмо видных английских писателей, как Уэльс, Мелфелль, Марш, Хобсоуа и др., protesting против насильственной политики правительства в Ирландии: «Осудное положение является последним словом этой политики. Военные суды ставятся общим правительством. Заседания этих судов проходят в тайне. Арестованные могут держаться в тюрьме бесконечно без всякого суда. Гальская лига, имевшая целью возрождение ирландской куль-

туры и организация Дель Эриа, в которой принадлежат две трети ирландского населения, запрещены. По этому все ирландцы, за исключением ничтожного меньшинства могут быть арестованы по обвинению в принадлежности к независимым организациям. В Ирландии англичане судят по делам, а не по хорошим словам».

Письмо заканчивается требованием корейской перемены английской политики в ирландском вопросе.

## Германия.

**Съезд германских социалистов.**  
МОСКВА. 17 октября (Р.). В германском городе Галле 12 октября открылся съезд германской независимой социалистической партии. В состав президиума съезда и докладной комиссии вошло равное число представителей правой и левой части партии. При выработке порядка дня правые настаивали на том, чтобы при обсуждении доклада центрального комитета был обсужден вопрос о вхождении партии в III коммунистический Интернационал и о принятии московских условий. Это было отклонено большинством голосов. Таким образом, на съезде большинством принадлежат левым независимцам, сторонникам III Интернационала.

тур и организация Дель Эриа, в которой принадлежат две трети ирландского населения, запрещены. По этому все ирландцы, за исключением ничтожного меньшинства могут быть арестованы по обвинению в принадлежности к независимым организациям. В Ирландии англичане судят по делам, а не по хорошим словам».

## На Дальнем Востоке.

**Жертвы японского вероломства.**  
ВЛАДИВОСТОК. 10 октября (С.). В районе Углича скончалось до 2000 беженцев в Николаевске, в том числе около 1000 женщин и детей. Беженцы находятся в крайне тяжелом положении, терпят настоящий голод. Имеются даже случаи голодной смерти. Приближающаяся холодная зима, в случае заводящая помощи, могут повлечь гибель этих людей. На Николаевска высказывают все остав-

шиеся там жители, ибо амовать там же отсутствие помещений невозможно в Хабаровске для приема беженцев принимаются все нужные меры. Беженцам будет оказана посильная помощь.

**Китайский консул едет в Москву.**  
ПРКУТСЬ. 14 октября. (С.). Из Пекина сообщают, что оттуда через Харбин выезжает в Москву китайский консул с вице-консулом, с которыми едут также сотрудники шанхайских и пекинских газет.

# Восток поднимается.

**Совет действия в Бану.**  
МОСКВА, 17 октября (Р.). На первом заседании «совета пропаганды и действия» народов Востока был избран президиум, который приступил к организации пропаганды. Намечается связь с целым рядом восточных стран. Президиум совета ежедневно посещают представители разных стран Востока. В ближайшем будущем выйдет журнал «Народы Востока» на четырех языках. Организуется ударные курсы и советы пропаганды.

**Конференция женщин Востока.**  
МОСКВА, 17 октября (Р.). В Астрахани состоялась беспартийная конференция женщин Востока, принявшая единогласно резолюцию, предложенную коммунистами.

# На продовольственном фронте.

**Выполнение разверстки.**  
ОМСК, 16 октября (Р.). Выполнение хлебной разверстки в Сибири за сентябрь месяц выразилось в 4.370.000 пудов. Недобор против назначенного по разверстке по 1-ю октября количества хлеба выражается в 19 миллионов пудов. Этот недобор должен быть покрыт в октябре и ноябре.

**Иркутск, 14 октября.** С 1-го по 15-ое октября, разверстка в Иркутской губ. дала 2.795 пудов ржи, 1.364 пуда пшеницы, 2.714 пудов муки, 195.244 пуда сена, 1.095 пудов соевого, 36.400 пудов картофеля, 1.571 пуд картофеля, прочих овощей—943 пуда и 556 яиц

**Разверстка в Алтайской губернии.**  
БАРНАУЛ, 13 октября. За август месяц крестьянами Алтайской губ.

ссыпано 3.014.258 пудов хлеба. Из назначенной с 1 марта 12-миллионной разверстки в 1-му сентябрю сдано 7.938.940 пудов, т. е. 66 проц. всего количества. 29 волостей губернии выполнили 100 проц. разверстки, некоторые из них свыше 100 проц. 12 волостей совершенно не выполнили разверстки.

**На красную доску.**  
КАНСК, 14 октября. (С.). Село Тасеево, сожженное белогвардейцами, вместо 1.000 пудов, по разверстке дало 1.850 пудов.

**Продовольственный субботник.**  
ТЮМЕНЬ, 14 октября. (С.). В селе Омутинском провелось дружный субботник. За 3 часа 54 человека прогнали 5.000 пудов картофеля. Большинство работников были из продотряда.

# К борьбе с бюрократизмом.

В редакцию продолжают поступать письма с характеристикой отдельных элементов проявлений бюрократизма и канцелярской волокиты.

Как видит читатели газеты, такого рода материал, подписавший авторами с указанием своего адреса и содержащий в себе строго установленные факты,—поступает редакцией, и такого рода печатные разоблачения имеют самые положительные результаты.

Злоупотребления быстро расследуются, и виновники привлекаются к самой суровой ответственности по законам революции.

Если же автор, осведомляющий канцелярскую власть через печать, был неправ, или представленный им материал построен на недостоверных, то в таких случаях немедленно следует опровержение и разъяснение соответствующего лица, или учреждения, восстанавливающее истинное положение вещей.

Одним словом, как в центре, так и на местах советская власть стремится очистить свои учреждения от элементов шкурников, саботажников и бюрократов, стремится к тому, чтобы все учреждения и служащие в них были на высоте поставленных им трудовой республикой задач.

Советская власть теперь отбрасывает в сторону весь хлам и всю

грязь, пришедшую к ней за три года. Эта всероссийская чистка идет тем успешнее, чем больше помогают своей власти все честные и искренние граждане и сторонники советской России.

На всех больших заседаниях, съездах и митингах слышны разные вопросы, требования об отчете в деятельности различных должностных лиц и везде указывают промахи, ошибки и ненормальность работ в советских учреждениях, стремясь все эти митинги поднять на должную высоту.

Советская власть и отличается от всякой другой власти тем, что она ничего не скрывает от граждан и, наоборот, зовет всех трудящихся помочь ей в борьбе с саботажниками и волокитой.

Лозунги советской власти ясны: «На черную доску и под суд всех шкурников, саботажников, бюрократов и прочих негодяев, затесавшихся в рабоче-крестьянские учреждения под «соучастием» личности!»

Не критикуйте и не злобствуйте за углами, а выводите грязь на свежую воду.

Помогайте своей советской власти!

Г. Соболевский.

# Саботаж или бюрократизм?

Мы, рабочие, сознаем ясно, что недостатки в аппаратах советской власти—неизбежны и что с ними советская власть борется и в этой борьбе зовет всех трудящихся на помощь.

Необходимо, чтобы ни один бюрократ и саботажник не оставался безнаказанным.

Исходя из этого, я прошу обратить внимание кого следует на следующее недопустимое явление.

Рабочим, по договору, полагаются предоставлять вне очереди пустующие буржуазные квартиры, или, предоставлять такие за счет уступки шварно живущей буржуазии.

Так должно быть—но... не так обстоит на самом деле.

Я, рабочий, живущий в тесной сырой, похжей на пробо комнате, не имея сам возможности искать новую квартиру, поручил это своей старушке матери, которая три раза подавала заявление в жилищный отдел о предоставлении рабочей семье пустующей квартиры по Чечавской ул., № 90.

И все мои заявления куда-то пропадают в жилищном отделе, а квартира так и стоита пустующей и заколоченой ровно три месяца.

Кончилось дело тем, что квартира по распоряжению т. Васильева и коммунистического отдела была предоставлена какому-то гражданину.

Сам я находился все время в разных командировках и, когда приехал,—то увидел, что квартира кому-то предоставлена вне очереди без заурядной и предупредительно обставлена мягкой мебелью...

Я спрашивал объяснений у зав. жилищным отделом и коммунист. отделом т. Кравцова и Васильева, почему это так? И что мне делается для улучшения жилищного вопроса рабочих?

Что сделано ими для уничтожения тех хвостов и канцелярской волокиты, которая существует теперь во всех равных им учреждениях?

Мы рабочие часто наблюдаем, что некоторые заводские бригады разговаривают и принимают только разодетых дам и барышень, выходящих из кабинетов с узаконенными и доволными лицами, а прием рабочих ограничивается тремя словами: «предъявите справку з/бу, и рабочий уйдет после такого приема неудовлетворенным; со злобой в душе и грубой руганью по адресу новых «бюрократов».

Необходимо рабоче-крестьянской инспекции, местному совету и губревкому улучшить положение жилищного отдела, устранить творящиеся там безобразия.

Верю, что голос мой будет услышан и меры будут приняты.

Рабочий И. Петров.

# II уездный съезд советов.

Третий день съезда—17 октября—вечернее заседание.

## Донлад совнархоза.

След выслушивает обширный и вполне обстоятельный доклад о работе совнархоза, сделанный тов. Щербининым. Прежде всего докладчик останавливается на конструкции совнархоза. Указав на то, в каком тяжелом положении оказался промышленный сектор России в результате империалистической войны, жилищного характера организации производства прежними владельцами фабрик и заводов, докладчик останавливается на тех трудностях, с которыми совету нар хоздела приходится сталкиваться при восстановлении, при возрождении всякого рода предприятий.

Затем докладчик переходит к докладу о деятельности каждого из отделов совнархоза. Металлодел ведет металлообработавшую промышленность, которая здесь стоит новоско. Принимаются меры к ее поднятию. Отделом создан крупный машиностроительный завод, который должен будет служить центром для снабжения частями сельскохозяйственных машин для их ремонта. За отчетный период завод этот отстался от прямой своей задачи по ремонту машин к работам в руднике и т. д. Кроме этого завода в ведении металлодела имеется 19 предприятий с 679 рабочими. Из прежних предприятий следует отметить заводы «Республики», Земс-ий городок и б. Калюновского. Производительность всех этих предприятий не особенно высока. Так, например, август месяц она выразилась в следующих цифрах: на слесарно-механическом производстве норма—4296 пуд.—выработано 1676 пуд, по кузнечному месту 5360 пуд, выработано 2346 пуд и т. д. Пензенская производительность является следствием главным образом недостатка квалифицированных рабочих и отсутствием необходимых сырых материалов.

На металлоделе лежит также обязанность по учету и распределению всех металлов, распределению заказов по предприятиям, составлению планов и т. д.

## Продолжение доклада совнархоза.

Тов. Щербинин продолжает свой доклад. Останавливается на положении химической промышленности. Несмотря на все препятствия, которые приходится преодолевать в этой области, химическое производство в Томской губ. налаживается. Так, в распоряжении химотдела имеются вполне оборудованный и полностью рабочий цементный завод в Яшкино. Завод этот имеет значение не только для Сибири, но и для России в целом. Довольно хорошо стоит производство спичек. Этим летом два месяца выработка спичек шла вальс от 30 ящиков до 85. Правда, что преступный поджог фабрики «Заря» уменьшил производство спичек. К моменту принятия все меры, и фабрика скоро будет работать нормальным порядком. Химотдел приступил к выработке спирта, как жидкого топливного материала. Пускаются в ход крахмально-паточные заводы. Из патоки будут готовить так называемый паточный сахар. Положение мелочной промышленности за отсутствием сырья тяжелое. Из шести заводов работает всего 1. Стекольное производство налаживается. Претчевский завод дает ежедневно полтора ящика стекла. С ноября будет пущен второй завод.

В момент организации кооперативного отдела кооперативная промышленность в Томской губернии находилась в сильном упадке. Для поднятия ее потребовались героические усилия. Необходимо было срочно изготовить огромные запасы топлива, водостойкие ящики, снабдить заводы сырьем и т. д. В настоящее время в ведении отдела находится 61 предприятие, 4 национализированных и 60 подконтрольных с 933 рабочими и 105 служащими. На производительности кооперативных предприятий сильно отражается отсутствие рабочих рук и недостаток сырья. Для получения сырья все кооперативы государственной собственности.

Докладчик, уверяя в том, что можно на местах имеются, принимает членов съезда принять меры к обязательности их сдачи. Заказы выработают продукты главным образом для военного назначения. Так, из 6500 пар ежемесячной выработки сапог 5000 пар пойдут на фронт. И только 1500 пар пойдут на распределение. Увеличить выработку сапог можно—нужно только увеличить количество рабочих рук и количество сырья.

Выработка самолетных двигателей производится. Лесным хозяйством ведеет губревком. Работа по изготовке топлива в работа хозяйственных предприятий этого отдела идет несколько ненормально опоздано вследствие недостатка рабочих рук.

В дальнейшей части доклада тов. Щербинин дал характеристику работ всех отделов совнархоза. Он указывал, что работа во всех предприятиях совнархоза постепенно налаживается, главные затруднения, которые стоят перед совнархозом—это недостаток рабочих рук и сырья.

Съезд постановил доклад передать на рассмотрение секции.

18 октября утром происходили работы секции, вечером пленум—были заслушаны доклады инспектора и съезда. Отчет о заседании дадим в следующем номере.

## Сообщение о начале разгрома Врангеля.

Слово для несчерченного заявления предоставляется тов. Аткаину.

В то время, как мы здесь обсуждаем местные дела, говорят тов. Аткаин, там, на юге России, наши слабые красные орлы вершат то великое дело, которое выпало на их долю. Они громят фронт Врангеля. Сегодня радио сообщает о том, что на южном фронте одержана блестящая победа. 14 октября смело можно считать днем начала разгрома Врангеля. В боях уничтожено несколько дивизий противника, тысячи пленных, масса орудий. Потрясение на фронте прогрома в беспорядке бежит.

Бурные аплодисменты и крики «ура» всего собрания.

—Вы рукоплещите, вы восторгаетесь победями красных орлов. Но знайте, что эти орлы, кушающие счастье и благополучие страны, плахо обуты, плохо одеты и плохо накормлены. Вам долг сделать все, чтобы помочь фронту.

Д-е действует красная армия!  
Смерть Врангелю!

Новые бурные аплодисменты и голоса: «помоще!»

# ОЧЕРКИ ВОСТОКА.

Русский пролетариат в своей борьбе с капитализмом ищет путь на новую дорогу, выходя из рамок русской революции в русло международной социальной борьбы.

Мировая (буржуазия, рассчитывавшая ранее завлечь восстановивший пролетариат путем «братской» поддержки русских реакционных элементов, должна теперь выявить открыто свою империалистическую и характер своих отношений к освобождающейся от внутренних врагов России.

В интересах Антанты задушить русскую социалистическую республику даже в том случае, если советское правительство даст обещание не вмешиваться в дело рабочих труда с капиталом в других странах.

Предоставление России самой себе, отказ Антанты от политики притеснений, дав возможность мирного производственного развития страны на новых для мира началах, ярко проявляет могущество новых форм, что, в свою очередь, послужит едва ли не самой существенной помощью заграничному пролетариату.

Пример осуществления России будет гибельным для капиталистических правительств Запада и Востока, и трудно рассчитывать, что идеологи буржуазии пойдут на мирные компромиссы с республикой советов.

Захватившее вожаководство Польши, политическое и экономическая зависимость от Антанты и ряда других стран создают прочную преграду

непосредственному влиянию революционной России на революционное движение в центральных странах Европы.

Несколько внятная картина рисуется на Востоке, где преобладающими силами являются Япония и Америка и где целый ряд причин, лежащих в особых условиях жизни стран Востока, создает особенно сложную сеть интриг и политиканства.

Внутренние взаимоотношения общественных сил Китая, в связи с последними политическими событиями там, условия, причины, направление и ход развития японского империализма,—все это неизбежно отражается на жизни русских областей Дальнего Востока, создавая особые условия их экономического и социального роста.

1. **Рост общественных сил Китая.**

Неизбежность новой борьбы в северном Китае, остро почувствовавшаяся после поражения анфиштов, продолжает угрожать стране, и затаякая в ходе военных действий будет, по-видимому, использована не для мирного улажения конфликта, а лишь для пригрозивлений и группировки сил противников.

Борьба с анфиштами, шедшая под флагом борьбы с японским влиянием, привлекла к себе общенародные симпатии, и имена руководителей ее Чжай хо-лина и Ву-пей-фу сделали

в короткое время самыми популярными в Китае.

Крушение клуба Анфу открыло республиканцев и демократов, полагающих, что все за внешней и внутренней политики Китая заключалось в дружеской к Японии военной власти. Хотя официальные объявления—манифест 8 северных провинций, опубликованный перед выступлением, вовсе не дает повода предполагать, что поднявшие оружие намечают какую-нибудь социальную программу, в случае своей победы, и хотя указанный манифест представляет новую картину борьбы одной группы генералов и сановников, с другой—за обладание правительственной властью,—общественность Китая все же сочла нужным воспользоваться этой борьбой и попыталась громко заявить о своих правах на строительство государственной жизни.

Государственный аппарат власти в Китае со времени провозглашения республики (с 1911 г.) по существу не изменился и только по видимости стал опираться на парламент.

Разделение Китая в административном отношении на ряд генерал-губернаторств—тучунов, с предоставлением тучунам неограниченных полномочий, фактически ставших в положение никому не подчиняющихся правителей, зачастую оказывающих чувствительное давление на центральную власть,—это обстоятельство дает широкое поле для выделочных всевозможных авантюристических в финансово-политической области планов и интриг.

Заключение займов, финансовых и

политических договоров с иностранными державами лицами безответственными и неправомочными на это—явление весьма заурядное в Китае, и характерным примером этого может служить ряд договоров с Японией за период 1914—18 г.г.

Действительность клуба Анфу в этом смысле можно назвать особенно блестящей; так, по сведениям газет, расследование деятельности министерства финансов и путей сообщения выявило растрату свыше 50 мил. долларов на нужды клуба Анфу, при чем деньги частью черпались из доходов железных дорог, частью из японских источников под обеспечение жел. дорог. Секретные займы, заключенные Анфу, достигают сумм в 200 м. дол.

Естественно, что такое преобладающее значение одной партии было не в интересах лиц, желающих так же стоять у власти, а, значит, и обогащаться за счет разорения страны. Совершенно не являясь движением народных масс и будучи лишь стылкой интересом вышней военной бюрократии, движение против анфуштов вскоре же, однако, захватило буржуазно-интеллигентские круги общества.

Десяти резолюций и петиций на имя президента, настаивающих на созыве национального конвента для выработки конституции, ясно указывает, что падение анфиштов есть нечто большее, нежели просто смена одной правительственной группы другой. В этом отношении особенно характерен манифест студенческих организаций, указывающий, что после

того, как «бесчестные» Туанчи-Жун, и Сю-Чан-Ченг (лидеры анфиштов) не стигли у власти, всякий патриот должен подняться и внести свою лепту в дело переустройства государства». Манифест намечает основные принципы будущей конституции в вопросах законодательства, суда, управления страны, в области задач политики и народного образования. Требования предоставления самоуправления провинциям, наряду с уничтожением системы тучунов, и вообще строгая парламентаризация управления страной (утверждение парламентом ежегодной государственной сметы и сметы военных расходов)—вот особенно бросающиеся в глаза требования студенческих организаций, долженствующие лечь в основу конституции, для выработки которой создается национальный конвент. Студенты настаивают на предоставлении права выбора всем достигшим 20 лет.

Эти требования как нельзя лучше отражают характер событий распространяемых умалчиванием о каких бы то ни было социальных преобразованиях, говоря лишь о парламентаризме буржуазном порядке. Нельзя не отметить, что и в этой области манифест весьма далек от ясно разработанных программ и требований.

В значительной степени взгляды, указанные в манифесте, разделяются и поддерживаются одним из героев падения Анфу—генералом Бу-пей-фу, потребовавшим созыва национального конвента и уничтожения системы тучунов.

Ошибочно, однако, думать, что ука-

# ЖИЗНЬ ДЕРЕВНИ.

## К НОВОЙ ЖИЗНИ.

Советская республика—трудовая республика. Все свои помаленьку, все свои силы рабоче-крестьянская власть направляет к тому, чтобы улучшить жизнь трудового человека.

Советская власть стремится к тому, чтобы ватожного, черного труда не было в жизни человека.

Пусть тяжелый труд исполняет машина, а человек только руководит будет этой машиной.

Конечно, трудно все это сразу сделать. Это ведь не шутка. И все таки за три года своего существования советская власть сделала очень и очень много для облегчения жизни трудящихся.

Напр., в 1921 году предполагается в широких размерах применить для обработки земли электричество.

Будущей весной не меньше как десять тысяч десятин будет обработано электрическими машинами.

Это цветочки, а ягоды впереди. Нам война мешала работать. Буржуазия боится, что рабочие и крестьяне создадут у себя невиданную доселе на земле красивую жизнь, и старается своими сварядами развить нашу трудовую семью.

Только напрасно стараются. Трудящиеся миллионы, а тумасдцев вычужные кучки.

Нужно их скорее разлавить, отшвырнуть от себя подальше, и тогда выигрывает радостная, дружная, общая работа.

«Мы наш, мы новый мир построим, кто был ничем, тот станет всем»...

Мы построим много машин.. Освободим человека от тяжелой ватожного труда.

Труд для всех станет легким и приятным.

А жизнь светлей, как солнце, и интересней, как красная звезда.

Алекс. Вечерний.

## Наши дети.

(С. Усть-Сосновское, Тарминок. вол., Шеловск. у.)

В нашем глухом углу проводилась «неделя помощи заданию фронту».

Дети тоже приняли участие в общем деле. Устроили своими силами двум спектаклям. Поставили три малых пьески. Спектакль прошел удачно.

В пользу фронта детишки собрали 408 руб. 83 к.

## Шуришки.

Гор. Волотный.

У нас существует сапожная мастерская, находящаяся в ведении отдела коммунального хозяйства.

Мастерская работает из рук вон плохо. О выясняется это очень просто. В мастерской работают мобилизованные сапожники, и работают зная необходимость, причем некоторые из них открыто заявляют:

— Что мы будем работать за сто рублей в день. Мы на волевой работе по несколько тысяч в день зарабатывали.

Заказы лежат в мастерской по несколько месяцев без исполнения. Это в то время, когда вся советская Россия дружно борется с хозяйственной разрухой, когда каждый работник на учете.

Позор шуришкина. Нужно заставить их работать. В советской России кто не работает, тот не ест.

# Профессиональная жизнь.

## Делегатское обрание.

14 октября состоялось делегатское собрание рабочих профсоюза химических производств, с представителями фабрик и заводов, в котором после доклада т. Шаповалова о текущем моменте и задачах профсоюза выражена твердая готовность встать с оружием в руках на защиту советской власти и признано необходимым принять самое деятельное участие в деле социалистического строительства и мажоритария хозяйственной жизни рабоче-крестьянской республики.

Заслушав, далее, доклад химотдела, делегатское собрание вывало его работу недостаточно удовлетворительной и предложило химотделу обратить особое внимание на следующие предприят материалы, и, кроме того, констатировать отсутствие связи химотдела с профессиональными организациями, предложено химотделу в будущем тесно связаться с профсоюзом и все наиболее вопросы обсуждать с представителям от союза, который будет избран в химотдел.

По докладу валентиновского завода и выслушав вкратце о тяжелом положении рабочих в отношении питания постановлено предложить: 1) заводу—оборудовать столовую для рабочих и 2) образовать—вместе с хозяйством в горняцкие отобрать таковой.

Затем конференция предложила фабрике завода проверить полученную мануфактуру с накладными, а также проверить выданный мануфактуре Пролетскому стекольному заводу.

По заслушав докладов с мест, делегатское собрание вывало работу на местах слабой и предложило усилить ее таким путем: 1) чтобы фабрикотом отчитывались перед общими собраниями рабочих, которые необходимо устраивать не реже 1 раза в месяц, и в которых об этом явлении 1 раз в месяц, в которых ставили бы докладные завоуправлений; 2) чтобы завод обратил внимание на подлинные производительности, для скорейшей ликвидации хозяйственной разрухи, чтобы на трудовом фронте мы были крепки и мощны.

важные обстоятельства были первопривичной выступлении Ву-пей-фу. Политика этого генерала остается генеральской, и, лишь—учитывая соотношение сил, он имеет сближение в общественности. Имея мужество отказываться от занятия тучуна (Шань-дунской провинции), ген. Ву-пей-фу безусловно представляет из себя новую фигуру китайского политикана, желавшего играть видную роль не столько количеством своих солдат, сколько «направлением» на демократичность.

Эти взгляды встретили непримиримую оппозицию со стороны недавних союзников Ву-пей-фу,—Чжан-зо-лина и Тсао-куя.

В беседе с сотрудниками глянцездых газет, Чжан-зо-лин весьма резко отозвался о тактике Ву-пей-фу.

«Ву-пей-фу—сказал он,—только генерал дивизии; люди его ранга с трудом могут заниматься политикой».

Милитаристические замыслы Чжан-зо-лина красноречиво обрисованы д-ром Сунь-ят-сеном (вторым президентом республики), в его письме к японскому военному министру Такака:

«Чжан-зо-лин—хунгу, достигший высокого положения, благодаря поддержке Япони; один японский аэроплан сказал мне, что Чжан-зо-лин не делает шага без согласия Японии. И верю это, принимая во внимание события последних лет. Япония желает продлить гражданскую войну в Китае, а потому она помогает Чжану и Дуаню».

Таким образом, трудовой сознательный Китай начинает приближаться к советской системе государственного управления.

характер происходящих событий, поскольку отдельные личности могут играть в них руководящую роль.

Но если даже, предпринимая свой поход, Чжан-зо-лин руководствовался побуждениями, замаскированными с японских островов, то, несомненно, что, одержав победу, он стал «обрабатывать» японцами и, повидимому, без успеха.

В неизбежно назревает столкновение двух сил: нового течения общественной мысли, во главе с военной силой ген. Ву, и милитаристических планов ген. Чжана должна решиться, видимо, судьба не только Севера Китая. В междоусобицу Севера втягивается и Ю.

Дать оценку соотношению сил этих партий вряд ли представляет сейчас возможным, т. е. недостаточно ясна степень национального подъема широких масс и тактический подход к ним Ву-пей-фу, с одной стороны, и высветлеть истоки новой военной группы в Японии, с другой.

Свершающиеся в Китае события имеют одно безусловно установившееся значение: подъем национального самосознания и развитие идей парламентаризма (демократической республики). И понятно, наряду с усилением этого последнего течения, должно замечаться возникновение направления и осознанию парламентаризма в смысле его несостоятельности в разрешении коренных социальных вопросов.

Таким образом, трудовой сознательный Китай начинает приближаться к советской системе государственного управления.

Утконос.

ны, так наша доблестная красная армия на фронте западном и южном; 4) правление союза вынесло и обязательство скорее восстановить культурно-просветительную работу на должную высоту.

В пользу бастующих рабочих Иргалин постановлено отчислять однодневный заработок.

Назавец, собрано избрано представителям союза в коллегию химотдела т. Кожанова.

## В сонне рабочих водного транспорта.

На днях в г. Томске на общем собрании водников комиссаром томского рудоупр. т. Смокитским сделан был доклад о деятельности упомянутого рудоупр. со времени прихода красных войск в г. Томск.

Перед глазами слушателей прошла работа, какую претерпели водники за это время. Работа их началась с приема флота как та тако, так и казенного в воление рудоупр. Суда в количестве 244 работоспособны были частями в продолжении 1500 верст, из них 84 судна находились брошенными агентами Колча в а пьесах рек Томи и Оби, и их нужно было спастись от несвоего людского, для чего водниками принялись героические меры, в виде возведения дамб, как земной на р. Томи против Томака, так и земляных тоже против Томака, близ д. Орлопки и в прочих местах. В этих работах последовали перед аэлохом, принимали участие и красноармейцы, тажачеными равносоставлено 5 армян.

Результаты упомянутых работ получились хорошие. Почти весь на алай был спасен, и только, благодаря египетскому злодому с возмездием подыжкой льда, с одной стороны, и с громадной побывало воды три ватарах—с другой, несколько судов вышли из отрога, в пропавшем отношении от всего количества судов незначительное.

С открытием навигации техносудно рудоупр. верналь эксплуатезу 22 пассажирских и 34 буксирных парохода и около 100 больших непароходных судов. Благодаря, что таким громадным флотом можно было бы проделать колоссальную работу.

Но в первую половину навигации месячные советские учреждения своевременно зарекомендовали перепозагружать на приставках не выставляли, вследствие чего и флот рудоупр. использован был только частично. Во вторую половину навигации флот работал полностью, и в первую очередь через томскую приставку с начала навигации прошло приема и отправлено около 18.000.000 пудов груза.

Работа физотдела протекала нормально. Пролетарский отдел преодолел все трудности в своей работе; дело у него, хорошо налаженное, в начале года, все время шло без особых затруднений.

Кроме текущей работы на линии, в виде ремонта гражданских значней изымовых рудоупр. доуправлений работ на перекатах р. Томи и обта новки рек Томи и Оби прелостерега тельными язвами, возмемыми спущенными были на воду в «Сенин озере» два больших парохода «Сарт» и «Белье», ремонтировалось несколько баржей, производилась и производилась постройка земляной дамбы в озере «Сенин озере». На днях закончен бухот работ по спуску на воду баржи «Янгта».

В дальнейшем водникам предстоит большая работа по восстановлению флота. Наследство от буржуазии они получили плохое. Многие из судов не ремонтничались по несколько лет.

В предстоящую зиму водникам предстоит выполнить следующую программу: кроме обыкновенного ремонта паровых и непаровых судов, нужно будет у 40 проп. судов каравана произвести капитальный ремонт, дооставить 26 баржей и 6 баржей постронных.

Для производства перечисленных работ потребуются сыпать исключительные условия. Одним героическими усилиями водников не обойтись.

Нужно будет рабочие руки, главным образом, плотников, привлекать со стороны. Нужно будет своевременно поступить для рабочих хлаб, а для постройки и ремонта судов доставать материалы. Если соответствующие советские учреждения дадут подлинным и т. и. другое, то они со стоичей перед ними задачей справятся; если же нет, то водники сделают то, что смогут сделать при напряжении своей воли и энергии до максимальных пределов, во программы безусловно не выполнят.

По вопросу о «спелее ремонта» подники основной задачей этой недели поставили подготовку материалов для предстоящего ремонта судов и производств ремонта жилых помещений для рабочих в ятарах. Для руководства и наблюдения за этими работами созданы две комиссии—пятичленная и линейная. Рабочий день удлинится на три часа.

По вопросу об отчуждении однодневного заработка в пользу бастующих иргалинских железнодорожников постановлено: отчислять однодневный заработок в пользу упомянутых рабочих.

По вопросу о борьбе с трудовым дезертирством постановлено: напугать все усилия для борьбы с трудовым дезертирством. Для скорейшего последнего образования особ комиссий под названием райкомтруддеперт.

Н. М.

# На третьем фронте.

Наряду с успехами плановерного строительства советской власти в области хол. Астивно-промышленной, административно-войсковой и т. д., победу за победой одерживает и третий фронт—фронт просвещения.

Из отчета о деятельности томского гор. революционного отдела народного образования видно, что за время с 15 мая по 1 августа в Томском уезде открыто 11 районных отделов.

Функционирует 3 районных библиотеки и столько же подрайонных. Районные в селах: Молчановском, Колпашевском, Молаштырском, Ново-Рожд-стевском, Уртинском, Ромашовском, Судженском и Ново-Кусковском.

Подрайонные в селках Ишимском, Юрловском, Ажмерском, Варгунинском, Кривошеинском, Пашковском, Фулинском и Богородском.

Открыто 73 общ.-читальни, в дренпых: Барановская, Вельбордовская, Варгунинская, Вятковская, Жарновская, Иргалинская, Ишкенинская, Ново-Николаевская, Архангельская, Вороно-Пашинская, Иргалинская, Грушинская, Вознесенская, Саханская, Сергеевская, Уманская, Кругинская, И. Юванская, Казанская, Кузнецкая, Кенесинская, Кузнецкая, Куртовская, Матвеевская, Медведковская, Кузнецкая, Митрофановская, Надеждинская, Орало-Ифановская, Пролетарская, Очерканская, Чапунинская, Рождественская, Таловская, Черевская, Иштанская, Верх-Иргинская, Кайбашинская, Ольгинская, Солонская, Серафимовская, Тунгусовская, Знаменская, Колпинская, Гриншинская.

Фондская, Малковская, Б. Семеновская, Чулымская, Захаровская, Чкаптынская, Чинская, Батурицкая, Коженинская, Батурицкая, Покровская, Улановская, Судженская, Матвеевская, Дюновская, Антоновская, Кайбашинская, Лебяжьевская, Каминская, Ивановская, Туртунтаевская, ст. Александровская, Ново-Николаевская, Бимовская, Тер-галтайская, Ново-Александровская, верховых 1 с и Гусевская.

Школы для уезд.—Картушевские открыты в 20 селах дотном, Поперечном, Петровском, Молаштырском, Верхиргинском, Колпашевском, Ново-Кусковском, Тахомирском, Алексеевском, Тугалыно-Половинском, Саханском, Гоголевском, Ренкенко, Филипповском, Федосеевском, Кизинском и Варгунинском.

В гор. Томске имеется десять библиотек имеющих 107873 тома книг. Библиотек обслуживаются 69 служащими.

Открыто вечерних курсов для взрослых I и II ступеней и школ грамоты для взрослых—24, детских клубов—9, трудовых для подростков—2 и рабочих клубов 8.

Кроме того, по уезду орг-лиз-но 45 культ-просвет. вечерних разнающихся своим деятельностью.

В настоящее время организована и приступила к работе чрезвычайная комиссия по борьбе с безграмотностью.

В общем деле просвещения и развития социалистической культуры идет вперед гигантскими шагами, настрелу разгорающейся ааре новой, радостной жизни.

# Конференция ком'ячек томского гарнизона.

17 октября в театре Музыкальной комиссии состоялась конференция ком'ячек частей томского гарнизона.

Присутствовало свыше 1400 человек. Председателем конференции был избран т. Атыкин, секретарем т. Соколов. По предложению председателя почтена установка памяти героев красной армии, погибших в борьбе за мир на западном фронте.

Затем конференцией утверждется следующий порядок работ конференции:

- 1) текущий момент и задачи партии, 2) итоги августовской конференции в. к. п., 3) о культурно-просветительной работе в красно-армейских частях гарнизона, 4) доклад с мес и 5) текущие дела.

С докладом по первому вопросу выступил тов. Летунов. Остановившись на задачах нашей борьбы на западном фронте, в смысле развития международной революции, указав на то, какое впечатление на европейский континент произвело наше выступление и выяснив значение докладами мид-длоских партий, докладчик вычлывил конференции сосредоточил на тех задачах, которые стоят теперь перед партией в целом и перед ком'ячками красноарм. частей в частности.

Получив передаточку на западном фронте, вырвав Польшу на войну, мы свое внимание должны сосредоточить, говорил докладчик, на быстрой и решительной ликвидации врагелеского фронта—этой последней надежде мировой буржуазии и наших внутренних контр-революционеров. Мы должны дать фронт свежее, живое силы, должны воспылать в рядах красноармейцев неохотливостью тупой железной дисциплины. Это одно. Затем докладчик обратил в этот трудный и решительный момент борьбы сов. власти со своими врагами самое серьезное внимание на состав наших ком'ячек. И все дребное, призматическое к нам во имя плуринических побуждений—должно быть немедленно выброшено на партию. Партия должна быть крепко спаяна своей внутренней дисциплиной и осознанием необходимости организации победы во что бы то ни стало.

На организационные жеес, их партийную работу, на воспитание новых кадров бойцов за коммунистические идеалы должно быть обращено самое серьезное внимание всеми коммунистами красных частей томского гарнизона.

По докладу ирригивается резолюция, в которой, между прочим, говорится следующее:

«Конференция ком'ячек красноармейских частей томского гарнизона постановляет направить все свои силы и подлинно и искренних остатков внутренней контр-революции и лице барона Врангеля и его банд, мечущихся о парком троне и, ссылаясь с алачкими партия, заявляет о своей готовности предпринять все меры в своих рядах партийную и трудовую дисциплину».

С докладом по второму вопросу выступил тов. Геберман. Он довольно подробно остановился на работах конференции. Он изложил основы доклада тов. Летуна о международном положении советской России и о значении мирных переговоров. Большую часть своего сообщения тов. Геберман посвятил изложению доклада тов. Вильхова о одолжении партий и алачии принципа «свободной критики», правятого конференции.

Нач. прот. от г. уполномоченного тов. Атыкина сделал краткое сообщение о культурно-просветительной работе в красноармейских частях гарнизона, выразив оживленный обмен мнениями. Докладчик указал, что культурно-просветительная работа в частях стоит на неадекватной высоте.

Есть много причин, почему неустрашимых, мешающих этой работе в частях. Но во многом на культурно-просветительной работе отлагается апагия и неадекватность вой-

сковых культурников. Школа грамоты и обучение грам в а частях это такое-же обязательное дело, как выполнение парда и обучение стрел, но многих частях стоит не на высоте. Есть учителя, есть принадлежия, но или мало учеников, или совсем их нет. Команды и воени мы мало внимания уделяют грамотному функционированию школы, считают ее делом третьестепенным.

Ком'ячки и коммунисты должны обратиться серьезное внимание на постановку школьного дела в частях. Нет помещения для школы—почто его вымостят, нет учителя—найди, нет букавар, карандашей и бумажи—достать. Нельзя стоять и театральная работа в частях. Кул-просв. уездовские ком'ячки ставят очень часто, по т. и. всек часе ком'ячки гарнизона. Намы выдвигают как грибок без подпочвы, без налаженного и плана подлога. Это сильно отражается на качестве школы и на подборе.

И на эту тему о культурного дела надо обратиться самое серьезное внимание т. т. коммунистам частей гарнизона. Кул-просвет. должны быть пополнены коммунистами, должны еженедельно в часе заседания ком'ячек читать еженедельные отчеты в своей работе.

Любы частях так, где они имеются,—обратиться в частях, кул. т. т. ир. сна; нежелателен провалить выпить став-и чай, но и только. Кул-просв. и правления кул-просв. все внимание сосредотачивают на театральном постановке, и только в редких случаях заботятся об орган алач читальни, библиотеки, т. т. и т. и. Потому что театральное дело организывать легко. А организация чтений, лекций, еженедельной работы—она требует серьезного внимательного и ней отношения, а и осуществление это дело. Вот почему мы мало интересуемся. Вот почему ком'ячки должны на эту сторону культурной работы обратить самое серьезное внимание.

Постановка библиотечного дела в частях требует также внимательного и ней отношения со стороны ком'ячек.

Мало обратить внимание на работу культурников, оживить и поднять ее, необходимо также поставить на очередь вопрос об отношении к культурникам лиц, стоящих во главе той или иной части. Нельзя культурника оставлять босиком, когда т. т. красноармейцам выдвигаются слоганы, нельзя оставлять без внимания, когда выдается обмундирование. Это должно сделать ком'ячки.

Требуя от культурников напряженной работы, нельзя перестать смотреть на них как на ничего неделающих людей, а самим культурникам в их работе подтянуться.

Коммунистам частей следует обратить внимание на уставную, изученную парадными и работами красноармейской массы и своим примером, своим горячим словом, поднять их интерес и культурным начинаниям в частях гарнизона А и т. т. и, кто упорно не хочет учиться грамоте, применить приказ об обязательном обучении грамоте в воинских частях.

После оживленных прений принимается предложение тов. Атыкина о том, чтобы ком'ячки взяли на себя наблюдение за постановкой культ-просветительной работы в частях.

Конференция переходит к докладам с мест. В общем настроении частей, несмотря на тяжелые условия лагерной жизни, на отсутствие обуви и обмундирования, на перегруженность караулами и всякого рода нарядами, бодов, революционная.

Партийная работа в частях за редким исключением идет правильно. Перегистрация коммунистов прошла вполне благополучно.

Несмотря на выток Польши из войны, враг еще силен. Он готовится новые выступления против сов. России. Поэтому больше выдержки, больше стойкости, больше твердости в партийной и воинской дисциплине.

Нужно постоянно продолжать работу по воспитанию молодых красноармейцев. Это наш долг и наша обязанность.

Пением «Итернацинала» заканчивается свои работы конференция.

# По Томску.

**Рабочие для судженских копей.** В заседании губревкома от 18 октября, на котором присутствовали представители губкомтруда, рассмотрен вопрос о недостатке рабочих на Судженских и Болык Гинских шахтах, который может повлечь в остановку деятельности копей. После всестороннего обсуждения вопроса губревком постановил произвести мобилизацию рабочей силы. Для собрания необходимых материалов по выяснению формы мобилизации рабочей силы для копей по Томску, Марининскому, Кузнецкому и Щеголовскому уездам, в связи с производственными планами, жилищными условиями и пр. организовать при губкомтруде комиссию под председательством тов. Досевича. В состав комиссии войдут представители: от Сибиряка т. Буринский, от райкома горнорабочих т. Шихайлов и от военкомата.

**И недостаток обуви.** Губернское правление союза работников просвещения и социалистической культуры, принимая во внимание, что со стороны членов союза поступает масса заявлений о невозможности посещать службу ввиду отсутствия обуви, постановило известить об этом до сведения губпрофсовета и предложить губкомтруду, совместно с правлением союза, организовать при отделе поначинную мастерскую.

**В коллегии по управлению высшими учебными заведениями.** Заседание в Коллегии С. П. 21 октября будет принимать посетителя по делам в. у. с. с 12—2 ч. дня в помещении коллегии по управл. в. у. з.

**Дисциплинарный суд.** Организационное собрание оживочеч, членов союза рабоче созывалось вчера и не могло состояться за отсутствием кворума. Назначенное в третий раз 18 октября, собрание также не состоялось. Вместо 50 человек членов союза на собрание явилось только 13.

Все одиночки, члены союза, не явившиеся 18 октября на собрание, должны товарищескому дисциплинарному суду.

## Дрова для служащих.

- Губревком постановил: пополнить списки ударных групп, подлежащих снабжению дровами из запасов губтопа, нижеуказанными категориями:
- 1) Пивоварочными и овчинниками, имеющими притык по мобилизации, в количестве около 700 человек.
  - 2) Инструктора губпродкома и парткома, работающих по разверстке, около 250 человек.
  - 3) Семьи пострадавших от контрреволюции—25 чел., декарей около 100 человек.
  - 4) 81 служащих губпродкома.
  - 5) Всех заведывающих подотделами около 150 человек.
  - 6) Ответственных работников, по отдельным представлениям губкома, ответственных партийных работников и специалистов около 200 человек.
  - 7) Предложить губтопу, при помощи инициации, взять на учет дрова рубного.
  - 8) Дрова лесопильного товарищества конфисковать.
  - 9) Рубново предложить представить списки служащих, получивших дрова.
  - 10) Выдавать дрова тем советским служащим и рабочим, которые в период времени июня—сентября работали не менее 20 дней в месяц, исключая невазду по уважительным причинам.
  - 11) В случае возможности удовлетворить, во вторую очередь, семьи некоторых красноармейцев, находившихся на фронте, и инвалидов, потерявших 100% трудоспособности.
  - 12) Ввиду предельно дефицита дров ввиду чрезвычайной нехватки дров ввиду чрезвычайной нехватки дров ввиду чрезвычайной нехватки дров...

**Поправка.** Во вчерашней заметке «На колах» вырвалась досадная опечатка: после приведенных цифр добычи угля сказано, что на рудниках в Судженке, Маурове и Крайнике добыча угля «повысилась», а в Анжерке, Кольчугине и Кемерово «уменьшилась». Как видно из приведенных цифр, добыча угля в сентябре повысилась именно в первых и уменьшилась во вторых рудниках.

## Горусадком р. и. п. предлагает всем интер-бондерам коммунистам и кандидатам, подлежащим мобилизации, немедленно явиться в горусадком 23 октября, с 9 ч. утра до 3 ч. дня.

На основании распоряжения сибирко, горусадком р. и. п. предлагает всем товарищам коммунистам, жившим и знакомым с работой на Дальнем Востоке (Китай, Корея, Манчжурия и Манчжурия), явиться в 3-дневный срок, со дня публикации, с 9 до 3 ч. дня, в помещенье горусадкома. Знание местных языков указанных местностей не обязательно.

## От томского уездного комиссариата по военным делам.

На основании почто-телеграммы томского губернского комиссариата по военным делам от 16 октября, сего года за № 1242/2 и приказа томского губернского комитета по всеобщей трудовой повинности за № 3741, ввиду строгого недостатка квалифицированных рабочих и необходимости в самом срочном порядке поднять производительность в меховом и шубно-овчинном и комбикомбинатных предприятиях, чтобы обеспечить огромное требование на телуло олужу, томский губкомтруда, согласно постановлению сибкомтруда, помещенного в газете «Советская Сибирь», от 5 октября сего года за № 223, по соглашению с томским губвоенкомом приказывает:

Мобилизовать по городу Томску и уезду на осенней и зимней сезоны всех работающих в служивших когда либо по меховому и текстильному производствам, как то: мехозаводчиков, кройщиков, отбельщиков, закройщиков, сухозелов, сортировщиков, рабочих-печников, чистильщиков, выкатчиков, катальщиков, чесальщиков, зарючков, стирщиков, а также комбокатов, декаржанов от исполняемой работы мужчин от 18 до 55 лет и женщин от 18 до 50 л.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Томский отдел связи доводит до сведения заинтересованных учреждений и лиц, что ввиду до установления зимнего тракта Томск—Нарым последние почта из Томска в Нарым и полупочтовые учреждения: Сваржское, Крайнеюно, Мичаново, Коломино и Колдешово будет отравлена в пятницу, 22 октября, в 8 час. утра. С означенной почтой будут отравлены исключительно письма, вакальные письма, газеты и переводы.

## ПРИКАЗЫ.

**От томского губревкома о регистрации охотничьих объединений.**

№ 311, 21 сентября 1920 г.

Всем охотничьим объединениям в неоплаченный срок со дня получения или республиканский его приказа в местной прессе предлагается зарегистрироваться в томском и томском уезде (кроме Нарымского края) в губревком лесного подотдела, находящийся в г. Нарыме и Нарымском крае в земельном отделе нарымского ревкома и находящихся в уездных городах и остальных уездах в соответствующих уездных отделениях.

При регистрации должны быть представлены устав объединения в 3-х экземплярах и список членов объединения, по прилагаемой форме, в 2-х экземплярах, и указаны время возникновения объединения, персональный состав правления и место нахождения правления.

Список чл нов охотничьего союза.

Имя, отчество и фамилия.	Адрес.	Членом какого профсоюза состоит	Место членских билетов охотничьего профсоюза.	Система, вид или вид охотничьего хозяйства.	Наименование, трудность или промысловый вид промысла.	Какая категория членства по закону предполагается охоту.
--------------------------	--------	---------------------------------	---	---	---	--

В приложении следует указать: (для всего объединения) 1) когда, от кого и сколько в 1920 г. получено охотничьего оружия и припасов; 2) чем и в каком количестве нуждается; 3) совет для дичи, кула и в каком количестве, для какой нужды и на каких условиях.

Объединения, не исполняющие настоящего приказа, будут считаться распущенными и членские билеты, выданные ими, потерявшими силу на приобретенное право на охоту.

Все охотники, получившие билеты на право охоты и не состоящие членами объединений, должны зарегистрироваться в тех учреждениях, коим билеты на охоту выданы, на билетах будут делаться соответствующие надписи, без которых билетов не будет иметь права на производство охоты.

Предгубревкома Я. П. о з и с к и я.

Завгубесотделом Ж и л и н.

**От грамчeka № 4.**

Во исполнение приказа № 1. Заместителем председателя грамчeka назначается с 17 окт. тов. Зубинский, секретарем грамчeka тов. Шидлов, приемные часы: с 11—12 ч. и с 4—6 ч. в 6. сот. «Провода», комната № 7—9.

На основании декрета о ликвидации безграмотности обучающиеся грамоте, работающим по пяту, за исключением занятых в милитаризованных предприятиях, рабочий день сокращается на два часа на все время обучения с платой как за рабочий час, а в милитаризованных учреждениях рабочий день не сокращается, но оплачивается, как за сверхурочную работу.

Предгубграмчeka Л и н и е й к и в.

За секретаря П р о ш к и л о в.

**От управления томского гор-уездного исполкома. № 4.**

Все лица, участвующие в городе по служебным делам в Томский уезд на лошадей, должны, прежде получения распоряжения губтопарта о выдаче лошадей, записать свои лошади в отделе управления горусадкома исполкома. Лица, не имеющие ввиду, лошади даваться не должны, и служащие губтопарта, не исполнившие данного приказа, будут привлечены к строгой ответственности.

Зав. отд. управления А. Андреев. Секретарь С т а ж и н.

**По отделу продовольствия 52/а 10 окт. 1920 г.**

Во исполнение телеграфного приказа сибиркокома за № 4444 при губраспределе учреждается летуче-революционная комиссия с представителями: губревкома,

губпродкома и губраспредела последний является председателем комиссии.

Летуче-революционная комиссия работает по руководству сибиркокома и выполняет следующие функции: выясняет законное количество олоков, устанавливает степень соответствия таковых в цифрах, устанавливаемым в сетях, правильность применения установленных норм вытания, устраняет дефекты организации техники распределения, производит обследование постановки дела питания детей и взрослых, для чего сибиркоком энергию и добросовестность работы комиссии бронирует чрезвычайной ответственностью и полномочиями как председатели, так и члены таковых, придавая ей работе боевой характер, и предоставляя им право доступа в школы, к книгам и делопроизводству всех государственных организаций, распределяющих продукты и материалы, устанавливает порядок и систему продуктивности, поощрения, хранения и распределения, координировать работу в области перевозки и распределения, привлекать и ответственности должностных лиц за успешное и добросовестное в деле распределения.

Денежная отчетность комиссии не касается.

В назначенную комиссию назначаются: от губраспредела—председатель Николай Петрович, от губревкома член Андрей Алексеевич, от сибиркокома член Михаил Андреевич.

Вышепоименованным тов. с сего числа предлагается вступить в исполнение обязанностей, возлагаемых на них положениями и инструкциями сибиркокома.

Предгубревкомом П о з н а в с к и й, Губпродкомиссар И в а н о в - П а в л о в. Секретарь (подпись).

Томский отдел связи доводит до сведения заинтересованных учреждений и лиц, что ввиду до установления зимнего тракта Томск—Нарым последние почта из Томска в Нарым и полупочтовые учреждения: Сваржское, Крайнеюно, Мичаново, Коломино и Колдешово будет отравлена в пятницу, 22 октября, в 8 час. утра. С означенной почтой будут отравлены исключительно письма, вакальные письма, газеты и переводы.

## БЕСПЛАТНЫЕ СПЕЦИАЛЫ.

21-го в четверг: «Взвесь тысь».

22-го октября, пятница: опера «Русалка».

23-го октября, в субботу: Митинг-концерт-спектакль.

Начало всех спектаклей в 7 1/2 часов вечера. Вход бесплатный исключительно по билетам губпрофсовета и губбюджетпросвета.

Платные спектакли.

12 ноября—опера «Ариана», юбилей В. С. Клодентовой (билеты, вальты на 31-ю действующую на 12).

24 окт. опера «Зареня Оленя».

26 окт. опера «Царька Иветта».

Билеты продаются ежедневно с 5 до 8 час вечера.

## РАЗНЫЕ.

Коллегия дел управл. в. у. з. просит студентов ВИИИИИ Ивана Матвеевича, БЛОМЕРФЕЛЬДА и АРЕНТОНСКОГО явиться в коллегию для личных переговоров в часы приема (Советская, 9, с 12—2 ч.)

В 6 школе 2 ступени свободная урочка физики—10, химии—10, немецкого языка—28, психологии—3, творческие—3, рисования, допки и черчения—15. Лица, желающие преподавать эти предметы, подают прошения в школьный совет с приложением необходимых документов и curriculum vitae.

Занятия преподавания ремонта преподавателям лиц с соответствующим стажем и образованьем и занятию свободных преподавательских мест в школах для взрослых 18 ступени по след. специальностям: 1) по родному языку в ш. № 9 (при редакции газеты «Знамя Революции», а также и во вновь открываемых школах для взрослых 1 ступени в городе и уезде, 2) по обществу-ведению во многих школах города и пригородов во многих школах города и пригородов

С церговорами обращаться ежедневно в часы приема с 12 ч. до 2 ч. по след. адресу: Нечаянская, 5 (подъезд) по-литуровста.

Занятия в 20 сов. ст. тр. школе 1 ст. ввчались с 18 октября. 1-я группа с 1 ч. утра, остальные группы—с 9 ч. утра. Невышедшие до 25 октября будут считаться выбывшими и замещены кандидатами.

Занятия в 44-й школе (Источал, № 6) начнутся 21 октября с 9 ч. утра и в 45 школе с 1 ч. дня, в том же помещении.

Редактор Г. Соболевский. Издатель: Томск. Губерн. Рев. Комитет и Томск. Губ. Комитет Р. И. А. (больш.)

Печатано 8100 экземпляров.

Г. Томск. Народная типография № 1.

Объявления.

От коллегии курсов народной связи, находящихся в распоряжении подотдела профессионально-технического образования.

Примем прошений на открытие 8 октября с г. курсы народной связи прекратятся.

Принимается запись в новую группу. В число курсантов принимаются лица обоего пола от 16 до 30 л., удовлетворяющие следующим условиям: обязательное знание в объеме программы единой трудовой школы II ступени (I группы) не менее 8-ми классов гимназии или 4 кл. городских училищ. Все курсанты в течение 3 месяцев будут получать содержание, согласно тарифных ставок, и по всему приравнены к остальным работникам.

К записанию должны быть приложены: документ, удостоверяющий возраст, удостоверение об образовании и отношении к военной повинности.

По окончании курсов будут назначены на службу в одно из учреждений Томской губернии.

Все ученики, поступающие в школу будут считаться мобилизованными и будут находиться в распоряжении отдела народного связи.

Примем прошений с 9-го до 3 ч. дня в канцелярии курсов (Коммунистический № 65).

Председатель коллегии курсов Н е з л о б и н а.

ИЗВЕЩЕНИЯ.

ИЗВЕЩЕНИЯ для очередного номера принимаются редакцией до 2 часов дня. Поступившие позднее в очередной номер не входят.

ПАРТИЙНЫЕ.

Все члены томской организации р. и. п. м., способные преподавать начальную грамоту, как то: письмо, чтение и счет в школах грамоты, создающейся при нашем союзе обгорков просит явиться и зарегистрироваться. Товарищи, обгорков верит, что товарищи, способные нести такую работу по усилению от регистрации, сознывая всю важность и необходимость начинаемой нами работы.